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A lap szellemi részét Illető czikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz­
tárnoki—. az esetleges reklamácziók pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.

Előfizetési díj :
Egész évre _ ....
Félévre .. ._ .... 
Negyedévre ..........

■;

Foglalkoznak-8 a szabadkőművesek, mint j lajdonitott kinyilatkoztatása végett, (sie !) hanem Úgyneve­
zett. noha talán szintén apokryph testamentoma végett.

„Evangéliuma, az első kísérlet a keresztény hit specu­
late okadatolására, nem kedves előttünk. Sohasem voltunk 
barátjai azon, némely műhelyben dívó szokásnak, hogy a 
bibliát, épen amaz evangélium első fejezeténél felütve az ol­
tárra helyezik. Kevés hajlamot éreztünk ana rejtélyes 
vak: „Kezdetben volt a Logos“ — melyeket a különfélébben, 
még szabadkőmüvesileg is magyarázhattak — igazi értelmé­
nek kifürkészésén fáradozni. A mi kinyilatkoztatását illeti 
az minden költői szépségei s merészségei daczára inkább 
vissza taszító, mint vonzó hatással van ránk. Ez említett két 
könyvben foglalt theologiai, metaphysikal s misztykus sa­
laktól menten szeretjük az evangelista János személyét te­
kinteni: nem azoknál fogva érdemes ő arra, bogy testvérszö- 
vetségünk egyes csoportjai védnökéül választatott, — hanem 
egyesegyed til testamentumánál fogva.

„De mi az 0 testamentuma ? Miben áll az?................
„Ellioli diligite aiterutrum“ — fiaim szeressétek egymást 
János ugyan, ha egyebet el nem akarunk tőle ismerni, meg­
szűnik a specifikus kereszténységnek apostola lenni : mert az 
általános emberi szeretet szabálya független minden vallástól 
tehát a keresztényitől is. De e körülmény megingathatja-e à 
szabadkőművest ? Korántsem. Hiszen mi épen csak emberek 
akarunk lenni és embertársainkat csak mint ilyeneket akar­
juk testvérileg szeretni és hogy ezt lehessük, szükséges, hogy 
álláspontunk minden vallás fölött legyen. A -türhetetlenség* 
iogalma a „vallás“ fogalmától elválhatlan. Valóban hivő lo­
gikailag nem lehet toleráns. Minthogy pedig zászlónk a „Tti- 
relinesség“ szót hordozza, s minthogy e szóban az egész sza­
badkőművesség quintessentiája rejlik : természetesen örvendve 
helyeseljük János testamentumát, hogy a „fiaim, szeressétek 
egymást" minden emberre, minden vallás híveire vagy ellen­
zőire kiterjesztessék.

„Némelyek a keresztényi szeretedet a keresztény hitta­
nok kifolyásának tekintik. Nem mi. Előttünk a bitnek semmi 
köze a szeretettel. Ez nem eredhet soha bizonyos vallási fel­
fogásból, hanem csakis a tiszta hnroanismusból, mert csak 
akkor lehet mindent felölelő. A keresztényi szeretet nevében 
az áldozatok számtálán hekatombái hulltak el; — az emberi'

1 ) Ax eredeti szöveg német, a -fordítás pedig1' a '„Hajeat*4.f

ilyenek, vallási kérdésekkel ?
, .Folytatás.)

Nyomban ez után a szerencsés fordulat okaiul felhozza 
számos egyetem alapítását, melyekről nem tudja, hogy azok 
„hierarchia mocsarából“ keltek ki. S azután ismét igy foly­

tatja : „szükséges volt, hogy előbb a lelkiismereti szabadság 
zászlaja győzelmesen folemeltessék és a rettenetes hierarchia 
a szellemek fölött való kártékony mindenhatóságtól meg- 
fosztassék. És e nagy, e merész, müvet véghez vitték Luther, 
Zwingli és Kálvin.

„Ha az igazság barátját s az emberiség történclmélren 
értelmesen kutatót valamely világtörténeti esemény csodálat­
tal töltheti el, agy bizonyára az a merész mii, az az esemény 
az, mely a reformatio neve alatt he vau 
lapjaira. Sehol határozattabban nem lép föl az esznek örök j 
érvénye, ax esetlegesnek és önakaratunak múlandósága mel­
lett, sehol sem fejlődik a jognak a hatalommal, az igazság­
nak a vakhittel, a világosságaik a sötétséggel való harcza 
feltűnőbben és merészebben, mint ama nagy eseményben.“1)

A pozsonyi „Schiller" □ egy másik tagja báró Gagera 
Carlo* t.\ a „Hajnal" 1880 évi februári számában a 25—28 
II. valóságos theologiai, helyesebben autitheologlai értekezést 
ir „A szabadkőművesség egyik védnökéről.“ Ezen értekezés 
elejétől végig tökéletesen beleillenék jelen fejezetünk kere­
tébe, minthogy azonban még sok mást is kell közölnünk, 
be kell érnünk egyik-másik pontjával.

„A Jáuo.-rcndü szabadkőművesek régi időktől fogva 
Jézus előzőjét, keresztelő János választották védszentjfikül, 
és távol legyen tőlünk, hogy a választást roszaljnk. Egész 
története vagy mondája, egész működése, élete s halála oly 
gazdagon nyújtja a valóban szabadkőmüvesi symbolumokat, 
tanokat és mintaképeket, melyeket nem szívesen nélkülöznénk | 
szövetségünkben, kivált ba óvakodunk azt a kereszténységgel 
fölöttébb közel viszonyba hozni.

„A skótrendüek azonban egyrészt sz. Andrásra bízták 
a védnökséget, másrészt habár ritkábban, evangelista sz. Já­
nosra, a keresztfára Ítélt mester kedvenez tanítványára. Ne­
künk személyesen legrokonszenvesebb.» három közül az utób­
bi, nem■ talán "evangéliuma, még. kevésbé"a tévesen neki tú­

li Hajnal. 1879. ionios juliasi szám. 99. L

sza-

vésve a történelem

Az erdélyi róm. kath. irodalrqi társulat heti közlönye.
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minden erkölcsi felelősséget megsemmisítene és valóban is, a 
mig általánosan alkalmazva voit, az. eredő bűnnek káros ta­
nát eredményezte, — a másik pedig az. erkölcsiség criteria- 
mát valóban veszélyes módon, változó nyilvános véleménytől 
tenné függővé .... 
emelkedik a művelődés, — mennél inkább tanulunk annak

szeretet nevében nem történt az, nem :s történhetik soha^ 
Schiller a/.t dicsérte Rousseau ban, hogy keresztények közti 
— embereket toboroz. Ez a mi feladatunk is. Feladatunk a
keresztényt, zsidót, mnhamedánt és minden hívőjét bármi te 
lekezelnek, ebből oly teljesen kivetkőztetni, hogy belőlük esas 
az ember maradjon meg — mert ez elegendő ; ugyanis az 
a »er, a ki öanönmagában az emberiség eszméjét elérni 
igyekszik, a ki János testamentumát „fiaim, szeressétek egy-

. . . Mentül inkább

fonalán, magunkat a természeti viszonyok fiilé helyezni s 
azokon uralkodni, a helyett, hogy azok zsarnokoskodjanak 

ma.-:- a leghívebben követi s megvalósítja."' I rajiunk, — mennél inkább főezéljává tesz a humanitásnak,
Ezen szaliadkőmüvesi értekezéshez sok észrevételt és ¡ lerontani azon korlátokat, melyek az egyes sociaüe községek

közt fenálln.ik, és ezeket egyetlenegy, egymással és egymásért 
v ő nagyközséggé alakítani: aunáliukálib tűnik el a szükség­
let, c és kiindulási pontok kiiiönbüzősége és anuáliukább 
közel'.dünK szükségképeu az általános érvényű, egységes 
ral ideálja felé, meg pedig természetes utón, a nélkül, hogy 
e miatt dekalogra vagy kinyilatkoztatásra szükség lenne.

„Ennélfogva abban keresem e fejtegetés és e tudat basz- 
„ Humboldt" !l:it, hogy arra tenir, függetlenné tennünk az erkölcsi törvényt

. 1< tűznünk, de e nekünk ezen füzetben
általában jelen fejezetben különösen nem az a ezéluuk. 
hogy a szabadkőművességnek vallásügyi téves s esetleg igaz 
tanait kimutassuk. Mi itt csak ait akarjuk bebizonyítani 

. ■ sek, mint ilyenek, tényleg foglalkoznak 
„ ■ I -i kkel" - ezen állításunkat báró (Jägern Carlos

imi-

V. I:• _ tései i nyesett illustrálják.
i '. évi ni a ív zi us Öl-én a budapesti

__Mamie ; I • :g . t.". tartott lülolva-ást. melyben a 1 lar- minden vallási meggyőződéstől és a" papok tanaitól, úgyhogy
által behizonyitva látszik az, hogy az. egyén erkölcsisége, 

tehat jellemoeeslesc teljesen független, nemcsak attól, mely 
vaiiasielekezeti — a mi szövetségünkben úgy is már ci van 
ismerve hanem attól is vájjon egyátalában tartozik-e vala­
mely vallási felekezethez."2)

A „Hajnal" H-4. évi január számában 3—13. 11. kü-

vviu-teiű elméletrői értekezett, nem mulasztván el ezt, mint 
ni-- i tautet en törvényt, töiljl) positiv vallási hitezikkelyt pe­
dig mint in -ér, fölösleges es káros tant feltüntetni.

..iln ezen elmélet— igy szól a vallási kérdések tárgya­
lásét uie_- nem tűrő szabadkőműves! páholy ülésén Mandello 
— első sorban a papság által lett megtámadva, ez azért tör­
téni. mert az messzebb látva mint Darwin maga. elméletének z.ö'.ve vau Németh Miklós helyettes Nagymester páholyelőa- 
eg -z bordere ut tél fogta ■ - igen jói érezte, i.ogy füjelentő- dasa, melyből néhány részletet okvetlenül be kell e helyütt 
se. : ; ri:-, a verni ' -.mti adomány, hanem a papságnak legsajá- | mutatnom már csak azért is, hogy lássuk, mily irigy szem­
tan j terén keresendő é< hogy ezen elmélet nemcsak legal- ¡ niel néznek a magyarországi szabadkőművesekre, akik az 
ka masabb a teremtésről szóló kiszámlázott meséjének meg- ottani viszonyoknál fogva sokkal bátrabban léphetnek lel a 
haza hokisára, han-ui a személyes istenség bitét az erkölcsi katholicizmus ellen, mint a magyarországiak, 
törvények indokolásánál legalább is feleslegessé teszi.1)

„És ezzel megközelítem előadásom tulajdooképi tar­

ez

„Mai előadásom tárgyát — igy vezeti be előadását a 
hely.- Nagymester — egy szónoklat képezi, ineljet Or. A. 
ihatni a francia N.\ O.-. C inventjéiick 1883. szeptember 18-án 

„Szövetségünk törvényeinek engedve, a személyes isten- . tartott zárülésében, mint annak ez alkalomra választolt 
ségben való bittől eltekintve (— szabadkőművest alapelv, j szónoka elmondott volt. 
melytől a szabadkőművesek eltekintenek ! lásd fenn —) s | az 
azt vita alá sem bocsátva, igyekezni fogok kimutatni, hogy 
az erkölcsi törvények, valamint a bennünk működő lelkiis­
meret eredete vallási képzelmektöl egészen független, a ter­
mészeti törvények szerint a Danvin-téle elmélettel szoros 
összeiüggésben á 1, és hogy ebben a physikai természet egyik 
csodálatos lélektani hatását (— ime fából vaskarika —) 
szemlélhetjük.

Kezeimbe kerülvén . . . 
említett beszéd, átolvastam azt, és úgy találtam, 

hogy annyi érdekes, magasztos és . különösen a Iran - 
e.zia kőművessé"szellemét jellemző gondolatot, sőt positiv ja­
vaslatot tartalmaz, hogy megérdemli, miszerint azt a t.vkel 
is megismertessem, kik nincsenek azon helyzetben az ere­
deti olvasni, mely csak néhány példányban küldetett meg.

„Tudom és érzem, hogy itju és ennél fogva még zsen­
ge királyi művészetünk a.kérdéses beszédben kifejtett ma­
gasztos eszméket egyelőre gyakorlatilag, nem követheti, ha­
nem csupán tudomásul veheti: tie megelégedhetünk már 
azzal is, ha azok felett gondolkodva, a kétségkívül bennünk- 
is feltalálható buzgóságot serkenteni fogja az irányban, hogy 
iparkodjunk kitartó, valódi- szkmvesi szellőmtől áthatott mun­
kásság által törekedni,.hogy mielőbb oda juthassunk, mi­
szerint a iegmagasztosabb ideálok létesitésébez ne csak szóval, 
de tettel is járulhassunk.

„E helyit szükségesnek tartom megjegyezni, hogy sok­
kal kevésbbé ismerem a franczia viszonyokat,-sem hogy fran- 
czia szempontból bírálatot engednék1 magamnak' a beszéd azon 
részei felett, melyek a positiv vallások -és különösen a ka 
tholikns vallás dien irányulnak, ki keli azótrban' jelentene mi

„A legrégibb idők óta az erkölcsi törvények eredeté­
nek okát kétfélekép (csak ?) magyarázták, úgy, hogy azokat 
vagy velünk születetteknek áiliták, vagy pedig a társaság 
egyöntetű akaratából származó, öukényszerüleg megállapított 
tételekre fektették."

„Mind a két feltevés, ha a valóságnak megfelelne, né­
mely káros következményeket vonna maga után. Az első

1, tűiként lehet a szövegben idézetteket ama beszéddel össze­
egyeztetni, a melyet a szabadkőműves! fölvétel ’ alkalmával a tőmes­
ter a belépőhöz intéz ? „Urain 1 — igy szól a fömester — ha on mint 
becsületes és lelkiismeretes ember, netalán attól tartana, hogy köz­
tünk olyas valami történik, mi az Isten és vallás 
volna intézve, biztosítom önt becsületszavamra és az egész páholy 
becsületszavára, hogy ez nem áll.* A magyarországi szabadkümii- 
veai Nagypáholy szertartáskönyvéből I. fok. — Oh mily olcsó lehet 
* becsület ott, s=hol azt igy vesztegetik. »

, elten

2) Hajnal. 1880. junius-juÖus 78-841" It : •*r •
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hogy a mi engem illet viszonyainkra való tekintettel, a szó­
nok által kifejtett az iránybani nézetekhez, oly mérvben, 
mint általa kifejtettek, nem járulhatok, azokat veszélyesek­
nek is tartom, mert azonkívül, hogy vallási ili.scussiúk hatá­
rait. megszabni igen bajos, azok a szellemi műveltségnek ma­
gas fokát tételezik fel,1) mert. ellenkezőleg nagy rúzkódtatá­
soknak tehetnénk ki a társadalmat, melynek aránylag igen 
kevés tagjai bírnak oly magaslatokra helyezkedni, •> melyek­
től a valót a esalékonylól bizton megkülönböztetni lohet."

(Vége küv.)

„Introdnetio parocltiae administratoris in quantum ex 
actis Provinciáé Bulgáriáé et Valódimé erűi potest sequens 
est: Post(|nam anno 1711. compositis nteunqne in Transyl­
vania disturbiis líakoczianis, populas Balga ric'is. qui in Va- 
lachia dispersos fnvrat. iternm'n Transsylvaniám venisset, et 
territórium pro habitatione Dcvae obtinuisset. • nostri ¡mires 
quamprimum cnm Iliilgaris Dévám ven.traut : statim omnibus 
ibidem dispersis Cathoücis, tnm militihns. tűm akis ciiristi- 
anis nobilibus et ignoldlibus spirit Italia servilla pracstare coe- 
pernnt. Sic etiam in Clirysio i,Körösvtdvk inter-ibidvm exis­
tentes catbolicos ingen,s exorta consolado. Palms culm íiosiri 
frequenter et maxime in tcslis majoribns co venerunt vi fide- 
libus eoncurrentibus verbum Dei propondré, sacramenta ad­
ministrare, sacrum debrare srdobant. Et hae exclusiones du- 
ravernnt per 17 minus, doive ad il stantiam C.itbolicorura 
tandem anno 172K llhistriss. ae lieverendiss. D. Comes Ls-

ñ».'MT A RC Z A.A I
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A bnn\avidPki vom kath vs¡>. kerület plébá­
niainak rövid története-

írja : Kovács Gyárfás.

disinns Nádasdy Kplscopns Csanadiensis et sutiul Pracpositns 
JauriensU demandes-set suo vicario generali Kwerrendissimo 
D. Alexandre Kovács, qnotenustemplum Körösi,.-iuvense Oal- 

; venisiis eriperet ac Provinciáé Bulgáriáé conferret. uuum ex 
ejusdem Provinciáé patribns tamquain paroclinm inst: 1 aret.

D. Körös bán y a 1. A plébánia keletkezése. Iá plé­
bánia keletkezése közvetve összefügg I. Lipót magyar király­
nak azon harcaival, melyeket a törökök ellen viseli: mert | <i"od^am eodem factnm es!"“ (Deer- Vis" Kov.)

rent nevezett Kovács Sándor tehát bódulva püspöke
rendeletének, az. 1724év november s'-án Aradon kelt installá-

hogy ezek t rej t annál inkább bénítsa 1. lápot a bolgár nemz. tét is ; 
igyekezett a török uralom elleni lázadásraingerelni. Legalább 
ezt mondja Kolosy Antal, midőn az 1842 évi Sci.ematizmu- t,0"a-“ levelével P" FehérvÁ,T *£«*'»'' >»«lgari*a szerzetes
sunk 17-ik lapján az alvinezi plébániáról Így ír: ,.Natío bul- «emvlyekn nemcsak a körösbányai katholikusokat látja el
garlea instilante Christianis exvm.ibus Turearnm furore, a ren.dcs lelkemzel' 1,:,nem ennek Í°gbal«ságát kiterjeszti az
Leopoldo 1. liege Hung, anno 1(190 adversas Turc .s invitat a ob epl’sz Brád « Ha,ma=> vidékeire is (in district«, Halmagyi-
siiiistrmi) aratoraineventuni,a praevaieiitibus Turéis truei modo CI1SU1* 11 L'.idn nse.ii. (I.. o.).
opprimi euepii. Pars nation:* opulentior rdicto patriae solo, snb . " * ‘bin.iiy tosten mit.ou km "sh.uij ma er .u zeit,
regia piöteclione ccmmil: nlibus P. V. U. 8. Franc. Prov. ISulg. Ut 'S«» szómon, vallásügyi állapotukkal találkozóit Az Isten-
anno 171)1 a Leopolde rege diplomate Albae-Jnliac. Dwae nek Bem volt tvmP!oma’ a W“* scm ,aká*‘- Volt ugyan
et Alvinezii in exclsso ab’offieio r. camerali territorio seden, Cgy ,,8rvpl romla'np ‘»ml'lom, de ez. is a Rákóczi féle
lixit. Composai» líakoczianis lurbis, Imlgari, qui ¡ulerea in i időkben Köntsl,Anyára gyülekezett kálvinisták birloKá-
Valaebiam sose subdtixeruiií, enni F. F. Franc. Alvinczium 
rediverunt, el prístinas sedes vigore dijdomatissibi conecssas 

recuperarme. “
Tehát a bolgárok a Leopold által előbb kijelel, lakbe-

moz-

K templomnak a katholikusok részére visszaszerzése lett 
! legfőbb gondja P. Fehcrváry Ágostonnal , mi azonban csak 
I kevéssel 17üt> előtt történt meg. Addig is a templom 
j szédságában elterelő kis kertben volt egy oláh kunyhóban 

lycikre s Így Lévára is visszatértek, követvén őket jó és bal , iili;tt sz¡UUs, ¿s az istentiszteletet, a hive Alamizsnáiból*épített 
sorsukban szent Ferenc/, remijének „bolgár provinciájából j ¡.„„Iában tartotta (Házlörténet . K kápolnának, mely Nép. 
való szerzetes lelki pásztoraik, kik aztán nemcsak Déván lé- j

szom-

szt. dános tiszt ciciére hcnedicáltaíott (Hist. Dom. p. dó. a 
tesilem-k egy hatalmas konventet, hanem egyntlalez.cn kon- ¡ templom déli oldalán most is észrevehetők nyomai, valamint 
vetítjük mintegy telepe lett azon szerzetes missiúnáriusokn 1 a régi kőkerítésnek, mely valaha a templomot övezte.

Azokból, miket eddig elbeszélőnk, kft következtelést von­kik ezen bányavidék! esp. kerület legtöbb plébániáinak is 
legelső szerzői lettek. Mint már eddig is láttak: Nagyágnak, hatunk le. Llsii az. lmgy a kiirösbány.d jelenlegi plébánia 
Sertésbe,ndolnák és Bokszának plébániáit e buzgó atyák j szcmztetett a csanádi püspökség által 1728-ik évben. Má-
sze V zték.

így akörösbáuyai plébánia is — nekik — a dévai kouvent- 
ből ki-kiránduló bnlgarita szerzeteseknek köszöni eredetét.

j sodik : hogy már az ősi időkben kellett lenni ott kát trolik us 
' plébániának, mert az első lelkésznek oda kinevezett P. Fe- 

hérváry Ágoston cgy romlásnak indult katholikus — de ad­
dig kálvinisták által bitorolt — hatalmas templomra talált.

Ezen templom, mint a „História líesidentiae ct Kccle- 
s.ac P. P. Franciscanorum Provinciáé S. Joancis a Cupis- 
tranornm Búlgaro V'alachica unitae“ 
meg Kovács Miklós féle püspöklátogatási okmányok is állít­
ják igen régi; és bár ¡dók folytán számos romboláson s Így 
restauráláson is ment keresztül : de egyes részeiben most is 
impozáns. Megérdemli, hogy érintett okmányok alapján tü­
zetesebben foglalkozzunk vele.

süt az álta’uk ezen esperes kerületben szervezett plébániák 
közül egyedüli a körösbáuyai. mely most is lelklpászlorságnk 
alatt áll s mely plébánia eredete s múltjára vonatkozólag a 
zárda története, az egyházlátogatási segyébb okmányok alap­
ján részletesebben következőket jegyezhetjük ide: és a Szcpesy-

1) Ha tehát a műveltség — természetesen szabadkőművest" 
értelemben vett műveltség — mináluuk is e éri ama magas fokot, a 
melyet teszem azt Francziaországban máris elért, akor Németh Mik­
lós hely. Nagymester felfogása sz.erint, nálunk is meg tehet majd 
valósítani Blatin testvér eszméit
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cesim Csanád, Várad, Transsylv. collectis 1766. Restaúrala 
fuerat e solid is materiis, fornice, tectoque idonco pro visa.

Azonban az idők rósz szellemei által kimért csapások 
még azután sem kímélték a némileg helyreállított templomot. 
Így 1784 év november 4-én az oláh lázadás pusztításait él­
te át. A károkat a vallásalap 860 frt 40 kron állította helyre, 
úgy, hogy istentisztelet tartásra némileg alkalmas legyen. A Hóra 
lázadás pusztításait s általán az idők mélyébe elvesző múltjának 
minden hiányait aztán enyhiték — sőt a templomot egészen 
jókarba jutni segítek azon elemozsinák, melyek begyültek 
azon rendeletek alapján, melyeket Szepesy Ignácz és Rud­
in y Sándor, Magyarország prímása köny Orado Hiányokért in­
téztek a jó hívekhez. 1“. Szabó Nazarins által eszközölt ezen 
országos gyűjtögetés eredménye 5487 rf. lett, miből minden 
templomi hiány és szükséglet gazdagon fedeztetett. (Dccr. 
Kov.)

E templom a hajdan város, most nagyközség — Kö­
rösbánya közepén fekszik. Falazata faragott kövekből van 
összerakva, miért szerkezete azon régi, vallásos időkre em 
lékeztet, midőn a templomépitőket nem az üzérkedés szel­
leme vezeté és lelkesbe munkájukban, hanem a vallás és 
műalkotások iránt való lelkesiiltség. Azért maradandóbb 1- 
kotmányokat hoztak létre.

.Qui banc Ecclesiam primitas striixerit, non constat.
Instrumenta attamen litteraria in Archivo Prov. Bulgáriáé 
reperibilia. isthic ¡n copia adnexa r fe rant sequentia : In me­
dio oppidi antiquísima extat Ecclesia, exterius cnm colum- 
cis altis. ex dolato lapide non minus limiter, quam elegan­
ter constancia. Fenestras habet more antique valde lougas et 
ex una et altera parte dupllces gr.ulns lapídeos per modum 
cochleae dispositos ; per inferiores ascenditurj ad chorum et 
tnrrim : per superiores fuit oliin e sacristía ascensus ad ora­
tórium et templi tectum. Conspieiuntnr ctiammodo funda- Azonban ezen kedvező fordulat alig állott be
menta muri, quo templom circumdatnin fuit. In San- üldözött templom életében, 1848 október 26-án és 1849 má- 
ctuario vero dcxtris apparebat illiquid picturae, quasi jus 27-én ismét átszenvedé az oláh dühöngés vészeit. Tűz es 
purgatorium olim depictnm fuisset. Et non proeul ab- ’ rablás áldozatául esett a templom. De mert a plébániának 
inde, post aram legebautur svquentes versienli i sen az idők viszontagságai közt átért sorsáról más pont alatt lesz 
primus versus ex hymuo Vesp. Transtigurationis 1). X. említés, itt még csak azt jegyzem meg, hogy ezen legutóbbi 
J. Chr. gothico cbaractere descriptora) : Ijnicunque Chri- csapást kiépülte ö cs. és ap. kir. Felsége 1. Ferencz József 
slum quaeritis, oculos in altum toliitc, iliie licebit visera ; legmagasabb rendelete kapcsán, a menuyiben 1853-ik év 
sigmirn perennis glóriáé." A quo vero vei qnandonam baee 
scripta snut exspressum non fuit. In .Sanetunrio vero defacto

e sors

julios hó 21-én a fejedelmi segély és a vallásalap 
támogatása közbejöttével a romokban hevert templom 

ex una renovaeziója megkezdetvén, az építés oly gyorsan ha­
ladt, hogy már 1854 év szeptember hó 2-án Havnald La­
jos erdélyi püspök által in Hon. li. M. V. Elisabeth. Vis 
megáldatván, az istenitiszteletnek ismét alkalmas helyévé lett. 
(Háztörténet). Magáról a templom konsekrácziójáról adataim 
nincsenek. A püspöklátogatási okmányok szerint 1766 évben 

cis auri eultoribus erecta fuerit — mérito dnbitari potest ; j történt első benedikáltatása Engel Csanádi püspöktől nyert 
magisque credibile apparet: hoc templom muniticentia alicn-
jus Regis Hungáriáé erectnm laisse. (Historia Eeclesiae et tal. — Ha még megemlitem, hogy e plébánia 1786 évig 
Decr. Kov.; Elég az, hogy a templomnak ős-régisége mellett Csanádi püspökséghez tartozott, ezzel egyúttal meg van fejt­
bizony it a „Templom története“ 30 lapján olvasható e meg- ve az is, miért találkozánk a Csanádi püspökségnek e paro-
jegyzés is: „In superiorilras grad ¡bus ex parte sinistra, inqui- 
bas gradibus ex Sacristía ad tectum Eeclesiae ascenditur in

cernnntur in lapide exscnlpta signa montanistica, 
parta sol, Inna, mercnrius — videlicet aura in, argentum et
argentum vivum, ac mallei montanistiei : ex altera parte in­
signia artis liqnefactoriae. Ex qnibus constat : Ecclesiam banc 
montanisticam fuisse et utrumqne oiilcinm montanisticnm vi- 
guisse. An baec Ecclesia ab nrburariis et iiicolis metalJurgi-

felbatalmazás alapján akkori provincziális Kleiner Balázs ál-
a

cliiát érintő egy némely rendelkezéseivel. —
(Folyt, köv.)

coemento parietis haec inscrnptio légi tur : X". .1. 1-F10MES j 
MÔCZIARI BELIXTIS. FRIDIÉ ÁPRILIS. 1.30« GRE. ZEX­
CEPT L

A római katholikns egyház Kolozsvárt.*)
A kolozsvári római katholikns egyház szervezete auto- 

nomikus. És hogy egészen hivatalos formában mutassuk be, 
idézzük az 1867 végén összeállított alapszabályokból a kö­
vetkező fejezetet :

A kolozsvári római katbolikus egyházmegye a kolozsvá- 
vari római katholikns hívekből alakuló oly testület, melynek 
feladata az anyaszentegykáz ügyei és intézményei iránti ér­
dekeltséget a bivek lelkében felkülteni, ápolni és ébrentar- 
tani, testületileg befolyni az egyházmegye mindazon ügyeibe, 
a melyek nem vonatkoznak a lelklpásztorság és egyházi tör­
vénykezés teendőire és hatáskörére.

A kolozsvári Livök jelenlegi főnöke Biró Béla király­
helyi apát, székesegyházi kanonok s mint ilyen a Kolozsvár­
ra áthelyezett, — de országos érdekű részében már évek 
előtt Budapestre szállított — kolozsmonostori levéltár őre.

1890 áprilisében választották meg kolozsvári plébános­
sá. A fehérvári fögymnázium és fiunevelde igazgatója volt s

Szerk.

i
Megjegyzendő azonban, hogy eme leírás a jelenlegi 

templomnak csak mnlt képét tárja elénk : mert idők folytán 
Számos viszontagságon menve keresztül, a tisztelendő régiség 
szép alkotásaiból sok hiányzik : mivel a sok kontúrkodó res­
taurátor nem szokott a régi idők műkincsei iránt kellő tisz­
telet és kegyeletes érzékkel elbánni. — Már pedig c temp 
lom amint számos viharok fergetegjeit élte át, úgy épen 
annyi avatatlan kéz javításain is esett keresztül. Ilyen javí­
tásra czéloz a templom ¡vezetőn olvasható e chronoslicon is 
VDönkbLÍ Igaz régíektőL feLes kül.tséggeL VHtatott ró.Maí 
Óság ; valamint ez :

Az eMber Csak a kitetsző tét LattVa, eLLenhen pedig 
az Vr a szIVet nézi. 1766.

Ez utóbbi chronosticont a templom bejáratánál a kórus 
alatt létező felirat igy bővíti ki : Vetustam hanc aedem, tecto, 
fomice, ebripta, fenestris destitntam reslaurarnnt F. T. Minor.
Obs. Prov. Bulgáriáé et Yalachiae, elemosynis per dioe-

:

*) A „Pesti Napló“-ból.
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ott tanártársai is, tanítványai is rajongással szerették. Lehe­
tetlen volna üt nem szeretni. Kolozsvárra mint az erdélyi ró­
mai katholikus Status igazgató tanácsának előadója jött át, 
modorával, azzal a csodálatosan megható apostoli magatartá­
sával. mély intelligenciájával megnyert itt mindenkit vallás- 
kulömbség nélkül. Midőn meghalt dr. Eltes Károly a plébá­
nos, csaknem egyhangúlag őt választották plébánossá — már 
1'cdig a kolozsvári plébániával mcltóságos titulus és gazdag 
javadalmazás jár.

Olyan maradt mint volt, nem győzik itt a kedvét ke­
resni, nem győzik szeretni. Mikor megindul a városban csön­
des. lassú lépteivel, azzal a csaknem bújó szerénysógge!. 
mindenki gyöngéd mosolygással fordul az ezüst fehér hajú 
kedves pap felé s ő mélyen egyformán emel kalapot a leg­
kisebb boltosinasnak is. Gyakran láttam esténkint egyedül 
járkálni a sétatéri fasorban, gondjaiba merülve s csaknem 
világított az. a barátságos, szent avez, melyen mindig össz­
hangot tart a jóság és a nyugalom. Mennyire ismerheti az 
embereket, s mennyit meg tudhatott 
harmóniát szerzett az arczára !...

Tudással és elvéhez híven — szeresd felebarátaidat, 
mint. önmagadat! — vezeti a kolozsvári plébánia ügyeit 
kolozsvári többi egyházakkal békés egyetértésben működik.

Lelkipásztori működésében segitü társai Sebestyén Mó­
zes, Máthé István, és Tözsér László segéd lel készek.

Fögondnoka az egyháznak Dr. Groisz Gusztáv 
térni professor, ki tudománya, fényes ékesszólása és 
iiaz ügyei iránt való meleg érdeklődése révén olyan tisztele­
tet vívott ki magának az egyházközségben, hogy Paál Sán­
dor tankerületi főigazgató és egyházi gondnok halála után 
egyedüli jelöltje volt a megüresedett állásnak. Megválasztot­
tak s minden megelégedésre, buzgó odaadással védelmezi 
egyházának jogait, szivén hordva annak vagyoni és szellemi 
haladását.

igen érdekes szervezetére nézve és megható ezélját tekintve. 
Kegyes tanító rendnek Irivja magát, mert tanítás a létjoga 
és vallásosság a lelke. A kolozsvári társbázban évenként 
30—35 rendtag van, kik azonban két részre oszlanak: 
közöttük tizenkét tanár és egy, a ki az elemi katholikus is­
kolák igazgatója ; ezek a seniorok. a másik részét a tiata- 
lol képezik, a kik mind végzett theologusok, az egyetemre 
járnak s a tanári pályára készülnek.

A társházban a tanárok közül egy-kétö a földszinten, 
a többi pedig a fiatalokkal az emeleten lakik. A földszint 
többi részét a háztartáshoz szükséges helyiségek fogla'ják el. 
Itt vannak a kamrák, a szakács lakása, a kbnvha, az ebéd­
lő. Igen érdekes a ház tagjainak belélete. A tanárok, 
desen korán kelnek tel és munkához fognak, javítják azokat 
a kriminális iskolai gyakorlatokat, milyeneket boldog emlé­
kezetű gymuazista korunkban mi is sokat elkövettünk. Az 
¡tan következik az előadások ideje, s déli 12 óráig gyúr­
nak a hazának

van

ren-

egy kis intelligens anyagot. Félegykor 
az ebéd. Az emeleten megszólal a cseugetyii, s mindenki az 
ebédlő felé tart. A hatalmas teremben F alakú asztal 
teritve, melynél mindenkinek megvan a maga helye. Az ülés, 
kot-szerint történik, leiül a tanárok és a két szárnyon a fia­
talok. Az utczán lehet látni polgári ruhában is piaristát, de 
a templomban, iskolában és ebédlőben mindegyik 
daban jelenik meg. Égy néz ki ilyenkor a terem, mintha va­
lami fekete sereg ütött volna benne tanyát, egy szellemi fe­
kete sereg. Kincs a piaristákon se gyöngyös gallér, se lila 
reverenda, se piros öv ; a legnagyobb úrtól, a budapesti tar­
tományi rendfőnöktől kezdve a legfiatalabb növendékig, tal­
pig egyforma fekete reverendában járnak. Az ebéd ideje Igen 
kellemesen szokott telni. A hol sok az ember, sok az okos 
szó. A társalgás rendesen a napi politikával indul meg. A 
tanárok közt szenvedélyes politikusok vannak, kik aztán a 
maguk igazát tudják védeni is. Politikai meggyőződésük 
egyforma. Egy harmaduk Wekerlének a hive, egy harmadak 
Apponyiért lelkesedik, a többi haragos függetlenségi. A zajos 
politizálást elősegíti még 
egy része nagy elfoglaltsága miatt csak az ebédlőben olvas­
hat hírlapot. A politika után a napi élet és tudománv kér­
dései váltakoznak a bonbomiával, tréfával, élczczel, mire az 
ebédnek vége van, s újból megszólal a gymnásium csenge- 
tyüje. Ily módon folyik le este a vacsora is.

Jósikánk azt mondja II. Kákoczy Ferenci czimü regé­
nyében a piaristából, hogy ennél különb rendet nem ismer. 
Mennyi meglepő és lebilincselő vonásuk van ! A leglgazabb 
vallásosság, mert ők Máriának a lovagjai, a tudomány tiszta 
szeretető és munkálása, társadalmi életben a finomság és 
ügyesség jellemzi őket. A tanuló-itjnság rendesen tiszteli tu­
dományukat, szereti szivüket és sokáig emlegeti kedélyüket

Gymnasiumuk egyike a leghíresebbeknek és legjobb 
nevüeknek Erdélyben. Még a jezsuiták itt nevelték Pázmány 
Pétert, a hires érseket is, a katholikus vallás ujraalapitatóját 
Magyarországon; itt járt iskolába Mikes Kelemen, II. Kákóczy 
Ferenez aranytollu apródja és a halálig bü bajtársa. Itt nö­
vekedett báró Jósika Miklós, a magyar regény- irodalom 
atyja.

van
bocsátani, a ki ilyenaz

van

s a

reveren-

azegye- 
az egy-

11 erű
az egyáz működéséről szólva, hivatkozunk itt is a vá­

ros kUlömbözö részeiben föntartott bét iskolára, melyekben 
huszonegy okleveles tanító és tanítónő működik, mindannyian 
legkevesebb évi (100 forint fizetéssel javadalmazva. Három 
aggházat tart főn az egyház, segítve részint a benlakó 
geny üregeket, segítve havi járadékkal az azokba már be 
nem férő gyámolatlanokat.

Az egyház szivén viseli a piaczi szép gothikus templom 
restaurálását és minden lehetőt elkövet annak jókarba helye­
zésére- Evett kint tőkésített 1000 frtot fordít a. belső berende­
zés stilszerübbé tételére.

körülmény is, hogy a tanárokaz a

sze-

A piaristák.
Magyarország szerzetesei közt a legáldottabb, legma- 

gyarabb rend ez. Huszonnégy gymnáziumban évenként közel 
nyolezezer ifjút nevelnek. E huszonnégy gymnasium egyike 
a kolozsvári lúmai katholikus tögyinnázium is. A Torda - 
ateza és a Farkas-utcza szegletén van egy emeletes régi ház: 
a társház : mellette a Farkas-ntczában egy két emeletes nagy 
épület : a gymnasium. A társház régi jezsuita-épitmény ; a 
piaristák csak a jezsuita-rend megszűntével 1776-ban tele­
pedtek meg Kolozsvárt Mária-Terézia királynő felszólítására, 
s azóta állandóan vezetik a gynmasiumot és gondozzák a 
vele kapcsolatos két finevelő intézetek A rend kétségtelenül

Az intézet tanári kara mindig a legelsők között foglalt 
helyet az országban. Ma is van tizenkét okleveles tanára, 
kik közül öt doktor. Az igazgató dr. Vajda Gyula egyetemi
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tanár, egy mély tekintető, komoly, zömük férfin, a Ut Ko- ^i'MÍ¿Í¿ÍÍÍÍ$¿;r¡í;ÍéÍíéÍíéÍÍ¿ÍéÍÍ;Í¿$tÍÍ'Í¿* 
lozsvárt mindenki ismer és mindenki szeret, ki nagy szere- < -fyjj. AAAA-gAssgg-. ■ A.-gA-
jict játszik a város politikai is társas életében, de a kinek -j°-| JK.lSSÍ}b l'CÖZlGITlSn VG1\ 
az vpvsz »lote folytonos tőmjvuczvs egy ideái előtt, mely ^
ideálnak minden szabad perezét feláldozza s ez az ideál — ff f.tff ív l.ífíf .íflfí ||
a magyar művelődés-történelem. Ennek a tudománynak a 
tanára ö a kolozsvári egyetemin, egyetlen tanára Magyar-

9Ü~
«-=t-

.1 vall:«siií«l<iz6s llagjaioiszíigon.
El a t a si t o tt feljelentés.

’•'] a februári rendelet még mindig fcnnállván, az Ítéle­
tek is meghozatnak. nagyobb diesöségére a magyar libera­
lizmusnak, mely .elismeri ugyan a lelkiismereti sérelmet, a 
kötelességek összeütközését, annak orvoslását is Ígéri . . 
de meg nem adja. Csak igy Ítélkezhetnek még mindig a 
februári rendelet alapján.

Néha néha egy örvendetes momentum c lelkiismereti 
hajsza során is akad, ilyen az orhai főszolgabírónak, Hollaky 
Attilának alábbi Ítélete, mely a panaszost a bíróság elé utal 
ja, nem tartván biintethetőnek az. 1808. 1,111. t.-ezikknek 
mas megsértését, mint ami a kihágást törvényben van meg­
jelölve.

országún.
Érdekes alak a tanári karban dr. Salzl.auer dános, a

szent József fit evelö-iulézet igazgatója, a kánonjog egyetemi 
nyiiv. rendkivti i tanára. Hatvan éves tiszteletreméltó úri 
alak. álaga a megtestesült előzékenység és udvariasság. Az 
a gyengéje, hogy mindent képes megbocsátani, csak a mii- 
veletlenséget nem. Tanítványai nagyon csalódnak benne. Az. 
iskolában egyetlenegy tanát T se félnek úgy, mint tule : 
csak mikor kikerülnek a keze alól, akkor látják, hogy vol­
taképpen semmi okuk se tolt a félelemre. 1 lármádévá ko­
lozsvári tanárkodása alatt egész generációkat nevelt ú tél. 
Kóla is el lehet mondani, a mit egy nagy szobrász Beöthy 
Zsolt márvány-mellszobrára vésett : Dii me ama ver«. — A 
haimadik egyetemi tanár: dr. Eachinger Alajos, a zoopara- 
sitolvgia magántanára a tudomány-egyetemen. Java-korabe i 
férliu. a egmélyebb gondolkodás és a legélénkebb jöKedv 
harmóniája. A természetrajzot tanítja, legnagyobb kedvvel 
az állattant : de ismeri is az emberi és állati szervezet miu-

Az érdekes Ítéletet itt adjuk : 
8/ : »53 — 85)3 kit.
Zahoíai Földes György ev. ref. lelkész urnák, csikszcnt- 

királyi Bors László imeesfalvi róni. katli. plébános ellen el 
keresztelési stb. ügyben tett panaszára megtartatott előzetes 
tárgyalás után hozatott a következő :

V e g z é s.
Panaszlő lelkész ur kérésével hatáskör hiányából el-

di-n csínját hiúját úgy. mint a tenyerét: nagy bonezoió hité­
ben áll s az orvosnövendékek az ö egyetemi előadásaira 
ugyancsak járnak bonczolni. Csaknem az összes müveit nyel­
veket beszéli : akárhányszor nyitnak be szobájába, a kezében 
mindig könyvet találnak.

A tanári kar többi tagjainak szintén megvan a saját cselekmények, mennyiben azok a kihágásokról szóló 1879. év 
jellemző vonásuk : Tóth Jene a fizika é; Lachar János a U>- *■ czikk 51-54 mint a vallás-szabadgyakor-
mathematika tanárai a legcPv.-uebb és legkedélyesebb embe- ,a,a vallisi szertartás elleni cselekmények kihágásoknak 
rek: Dániel Joakim, a társház főnöke, szenvedélyes gazda i minősitettek s igy érvényükben fentartattak, elbírálására a

i hatáskört szabályozó lsso. évi XXXVII. t. czikk 4L ÿ sa 
! értelmében a kir. birósáigok mondattak ki illetékeseknek,

utnsittatik :
Mert az 1 AtiS. évi .*>.! t. czikk rendelkezéseibe ütköző

Budavári Józsit', Huilra János, ÁcLiehmaun Endre és Bakos
János higgadt temperamentumok, kik csak a tanításunk él­
nek, végei a két legfiatalabb tanár: Dr. .Szúrnék György a ! mihezképest panaszos lelkész, urat kérésével hatáskörhiányá-

! bői elutasítani kellett.klaszszika filológia i> dr. l'áu Sámor a magyar irodalom 
és a filozófia tanárai, a város sn.ert bb alakjai köze tartoz­
nak, mindkettő eleven, j.-yeiv ' ember, k k szeretik a tár­
saságul s még a jég1,átán is találnak szórakozást.

Nem kis súly nyugszik Héti Mártonnak, az elend isko- 1

Kovásznáu, 1 sí il), február hó 28-án.
Hűl laky Attila s. k. orhai járási föszolgabivó.

Hón-a is;y áj,,-, lu.
T. Szerkesztőség!

Erdélyi kedves egyházmegyénk részéről a római má-lák igazgatójának a vállán 
valóban az ő áldott lelke és termé-zete való éppen arra. hogy

neveli a gimnázium anyagát, s
sodik zarándoklatban az egyháziak közül Szabó György 

azokból a parányi moza", mining mozgó lényekből munka. szentnáromsági plébános társammal ketten lévén szerencsé­
hez ts fegyelemhez szokott tanú.ókat formáljon. , svk résztvviietni : kedves kötelességnek tartom egyházme-

Erdekes még a társházban lakó fiatal piaristák élete is. j gyén: közlönyét a ..Közművelődést“ zarándok utunk főbb 
Számuk évenként 18—22 Között változik s mindannyian a ínoz/ illatairól már az. örök városból értesíteni nevezett 
tanári pályára készülvén, az egyetemen egyes tanári szaké i társam nevében is. 
tat hallgatnak. Kettenként 1; knak egy szobában s Ieginkáhb- 
a rokon-szak beliek vannak együtt. Napközben vagy az egye­
temen, vagy otthon tanulnak : de este és szünnapokon 
báik a jókedv tanyái.

pap-

Evdélyi zarándok ¡laptársammal Kocsárdnál találkozván, 
együtt mentünk s apr. 5-én reggel érkeztünk Pestre : s igy 
apr. 4 én az ismerkedési estélyen nem lehettünk jelen. Az 
indulás Pestről apr. 5-én délután 3 óra 40 perczkor történt 
a déli vasutak budai állomásától, a hová az indulás előtt már

szo-

Körulbelül ilyenek s igy élnek Kolozsvárt Magyaror­
szág legkellemesebb s legtauultabb papjai. egy órával koneentrálodott a cirea 230 személyből álló za­

rándok csoport s ennek vezetője, a Csanádi püspök ur ü miga 
a ki már itt megismerkedett a zarándok csapattal, 
s a kikhez egyik váró teremben beszédet is intézett. A meg­
szakítás nélkül rohanó gyorsvonattal Kanizsán Udinén-Pá-
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hullámzó Italaton mellett s úgy ehhen mint Később az Adria ; -»• i; CSGIY1611 yclc köréből ¿5-
cgyik kiszügellesében gyönyörködtünk a vasúti kocsiból. A I -**'■£. . ^ * '£¡£3
római indóháznál (¡mitter a római magyar gyóntató atya s j ï^ult'ïuttîiX^-
oébány római pap készséggel ajánlották fel szolgálatukat. ! ‘ ' ' 1 ‘ -N
Három szállodában osztottak tel : minket a „Minervában szál­
lásoltak el.

— Az isteni «iomlviselés őrködése .Hagy 
ország herezegprimásanak élete fölött. Már be

ár­

it szentsége apr. 8 án fogadott el a sveiezi teremben ! l*rta a szentségtőrő tett H: re az országot, borzalmat keltve 
tvagy a Sala Klementinában. Sede gestatoria hozták be a ! mindenütt, és nyomban ra bálára serkentve minden érző szi- 
r -rembe s székéből kiszállván k e udvari papjától s testőr 
katonáitól kísérve felment i trónra. A Csanádi püspök 
■ ¡olvasta a latin hód ló iratot, miközben többszín harsogó 

jen“ töltötte be a termet s mindannyiszor ö szentsége 
nedvesen mosolygott.

A mébnságos püspök tir letette a trón zsámolyához a 
•sanádi egyházmegye 60» írtnyi pétertillérét s dr. Kiss szt.
István társulati igazgató munkáinak egy diszpéldányát, <J 
szentsége midőn belépett a terembe, nagyon gyenge és erőt­
lennek but le1, de midiin laida válasz beszédét olvasta, ezt 
oly erőteljes hang és taglejtvss d kisérte, hogy m; tdnyá'tia 
k it bámulatba ejtett,Válasz beszédében említette, hogy mily öröm 
, vigasztalására szolgál neki, hagy az egyház jelen szórón- 
gat.isai között kedves magyar kivel öt oly távolról megláto- 
.allák. Összetartásra s s/.t. hitünkhöz való tántorít ha 11 in ra-

! vet az isteni Gondviselés iránt, hogy a legdrágább életek 
egyike szerencsésen megmenekült. .Mi mentette meg a ber- 
czegprimást í az, amit a leik den merénylő kétségbe mert 
vonni: az áldott lelkű főpap szivének kimeríthetetlen jósága. 
Ez rendelte oda éppen a végzetes időre azokat az ó-bndai 
apáczákat alamizsnára, a kik a merénylet zaját meghallva 
segítséget küldtek a földre roskadt Kohl Medárdnak, hogy 
a merényid lehetetlenné legyen téve. Tehát a jóságos szives 
az igaz emberszeretet, ime, csakugyan erősebb mindennél a 
világon,-erősebb magánál az erőszakos gonoszságnál, erősebb 
a halálnál. Hála legyen az Istennek!

U r

— EialaiilléreU a papnövelde folyosóján elhelyezendő 
sz. képekre : Ft. Veress Antal nkáezoni pléh. úr 1 fit. NL 
Pap Tamás nkászoni segédlelkész úr 1 Irt. Főösszeg 34 fit.

— já.ékonyság. A szászrégeni róni. kalb, leányis­
kola lijan építése cz.éljára, erdélyi püspök nagyméltóságu Lön-gaszkodásra Kért. Végül felállott s érzékeny és minket kő- 

nyékre fakasztó hangon megáldotta magyar hazánkat, após- j 1" erenez ur saját magán pénztárából: 600 fit o. é. azaz
hat szú/, forint fejedelmi segélyadománynyal kegyeskedett já­
rulni. Miliőn c jótékonyságáérl|a szászrégeni lóm. Katii, hitközség 
a legmélyebben érzett liálaköszönetét fejezi ki, egyszersmind 
forró imát küld föpásztora drága életéért a mindenható Isten

toli királyunkat, fő- és alpapságnnkaí, s híveinket. Aztán 
körül bordoztatta magát hordszéken s niindenik zarándokhoz 
gy két nyájas szót intézett, mi alatt engedte gyűrűjét meg 

- 'okolnunk.
trémzsáraolyálioz, hogy aggkoráva! járó súlyos betegségét cny- 

diitciii, egészségét visszaadni, és mindnyájunk ürömére lelki 
és testi jóllétben az. emberi kor legmeszszébb menu határáig 
megtartartani méltóztassék. — Szászrégen, 1893. márezius 
24-én. Az egyházi és iskolai széknek nevében és megbizásából : 
iiácz István, alesperes-plébános. Prohászka Albert, gondnok.

— HiiiliMozás. A halál romboló keze ismét elhagyó 
rövid pihenését. Nem elégedvén meg borzasztó munkájával, 
hogy ez évben már két szép reményű ifjút szólita ki ez in­
tézet növendékei közül, most iijból egy áldozattal keserítő 
meg a szülői és baráti szivek csendes örömét. F. é. ápr. 11-én 
csapott meg a lesújtó hir, e kegyetlen vendég, hogy szeretett 
társunk, Hál int János, ki szülőinek fénye, reménye, elöl­
járóinak közös büszkesége és társainak páratlan dísze volt, 
szerető, s fájdalomtól elkinzott szüleinek ölelő karjai között 
rövid földi vándorlását az örök élettel cserélte tol. 0 boldog 
már, nem retteg többé a halál kétségből, rövid játékát ha­
mar hefejezé. Mint a tavasz enyhe fu va Urnára nyílnak a me­
ző illatos rózsái, oly nemesen fakadtak lelke üde virágai, de 
élte szép tavaszán zordon zivatar lepte meg hajtását, s leszag­
gatván dus koronáját, az óhajtott drága kincs helyett kora 
elvesztése miatt való bánatot nyújtott szép jövőjében remény­
kedő övéinek, a felejthetetlen jó barát Csik-Kozmáson, 1874. 
szcpL hó 5 én látta először Isten szép egét. Első éveit ked­
ves szülei házánál tölté, kik látva júramenendö hajlamait, ko­
moly pontosságát és szép tehetségeit, Maros-Vásárhelyre vit­
ték, hol j.ejes eredménynyel. végezte osztályait. Innen követve 
lelke sugafmait a gyulafehérvári papnöv. intéietbe¡ kívánt be-

M i délelőtt 9 órákkor a püspök ur ö miga a szt. Pétcr 
Cathedra Pel ri, a hol én is apr. 8-ántemplom főoltáránál 

pappá szenteltetésem évfordulóján misézni szerencsés valók
o.t. misét olvasott Mise alatt „lm areznukra borulunk“ ,,Imá 
dunk szent ostya“ „í dvüzlégy oh drágalátos nagy Szentség“ 
.Téged Isten dicsérünk“ magyar énekeket s „Hol szt. Péter 
sírba téve“ pápai hymnust énekeltük. Mise végén a püspök 
'ír megható magyar iránt mondott, melyben hálát adott Is­
tennek a zarándoklatért, áldást kért ö szentségére, 
auyasz.entegyházankra, apóst, királyunkra, hazánkra s 
mindnyájunkra. A zokogás miatt alig tudta befejezni az 
imát s mi is vele sírtunk. -- A hogy a Péter templomból 
kijöttünk, ennek előcsarnokában egy apát-kanonok megkö­
szönte nevünkben a püspök urnák a zarándoklat vezetését s 
fi templom előtti lépcsözeteu Dessewfy nevű nyug. plébános 
pillanatnyi felvétellel lefényképezett, s azután egy itteni fény­
képész két csoportba osztva levett. Erdélyböl-Nagyszebenből 
Angermaun József és neje is részt vett.

Holnap délután 5 órakor a 8. Maria Maggióré-ba me­
gyünk, a hol ö szentsége nevínapján hálaadó isteni tisztelet lesz 
s a hol az összes Rómában levő' bibornoKok megjelennek. 
Ezzel az öt napi római időzésünk s programmant véget ér.

Holnapután feggol indulunk vissza. Isten velünk !
- * ; Fejér Mám.*)

!

*) Köszönjük. Szerk.
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jutni, hol kívánalmát, tekintve fényes bizonyítványát, jellemen j hogy Istentől állandó egészséget, boldogságot könyörögjenek 
magatartását, teljesítették is. Az új, de már határozott irányt ö Nagyméltósága számára. Azért sietünk a hívek nevében 
kettős szorgalommal, példás akarat erővel kezdé meg. De a ¡ nyilvánosan is kifejezni legalázatosabb és leghálásabb köszii- 
sors kegyetlen játéka megzavarta törekvésében. Már ka rá- j Hetünket ö Nagy méltóságának jóságáért. Isten tartsa meg ö 
csonykor kezdődő gyöngülése, fokozódó tüdőbaja szülői ápo- j Nagyméltóságát teljes jólétben sokáig, hogy látva számtalan 
ló karjai közé szóliták öt. hová nemsokára el is ment. De ; jótéteményeinek gyümölcseit, egyházának elöhaladását, dicsö- 
már az. édes otthon sem tuda megváltani drága életét, csen- , ségét, — élvezze azt a boldogító öntudatot, mely elfeledted 
des hervadás után ápr. 9-én reggeli 4 órakor Isten ke- a nagy lelkekkel e földi létet és itt is mennyet teremt szá­
zéba tette le fiatal életét, azelőtt való napon a haldoklók 
szentségében példás áhítattal kalauzán! fogadván a megfeszí­
tett Istenembert, kinek vallásáért kívánt volna ö is egykoron 
küzdeni. A temetés gyászos szertartásait ápr. 11-én a vidéki 
papság végezte. Egy kedves fin. egy ritka jó barát s gazdag 
reményekkel ékeskedő növendék szállt sírba ö benne. Nincs 
szülői szeretet, baráti szív, mely forróbban égne, mint a mi­
nővel kora elhunytál mi siratjuk. Te czélt ért boldog pálya­
társ ! Egy végszavunk van még hozzád, halld meg ezt, ké"
Tünk : Te eltávozál, de vonzó alakod élni íog örökre közöt­
tünk. mi feledni nem fogunk, nem, ez lehetetlen volna tán !
Ü ha naponkint bő imát küldünk kegyes Istenünkhöz, örök

A nlivendékpapok.
— Nyilvános köszönet. Száz esztendőnél több 

ideje annak, hogy a magyar-láposi rom. katb. kis egyház a 
kBlöntéle felekezetek’között rendes iskola és kántor nélkül fenn­
áll, küzKödik csapán egyes kiválóan buzgó hívek önkényt fel­
ajánlott szolgálatai által segítve idönsint ngy a tanításban, mint 
a kántori teendőkben — mig az utóbbi időkben kénytelen 
ártatlan gyermekeit a sok zsidó és kálvinista közé az állami 
iskolába küldeni : — és ezen hosszn idő alatt szomorúan 
érezte a hiányt, fájdalmas szívvel sohajtozott kiegészedése, 
megerősödése idejének eljövetele után. A dicsőén elhunyt 
Fogarasy Mihály volt erdélyi püspök jósága által, ki ezelőtt 
35 évvel ezer irtot adott a kántoriamtól fizetés alapjául, mely 
mostanig ötezer titra nőtt. — és a Lönhart Ferencz legkegye­
sebb püspök urunk határtalan áldozatkészsége folytán, mely- 
lyel a Magyar láposon építendő rk. iskola és kántortanitói 
lak építési költségeinek felezésére az egyes hívektől és az 
egyháztól adott 1080 fiihoz ápril 6-án egyezerkétszáz frtot 
kegyeskedett küldeni, - már közel van. mondhatni eljött a 
▼árt idő, midőn hétköznap is rendes kántori szolgálatnak ör­
vendhetnek a hívek, s midőn kath. iskolában tanulhatnak a 
gyermekek. Minél nagyobb a szükség, melyben valaki szén" 
ved és minél hosszabb időn át érzi azt : annál nagyobb az 
ilyenkor nyújtott jótéteménynek az érdeme, annál leirhatat- 
lanahb és tartósabb öröme, hálája a felsegitettnek. Nagy szük­
ségben volt a magyar-láposi rk. egyház, hossza időn keresz­
tül viselte, mélyen érezte azt: épen azért Lönbart Ferencz 
püspök Urunk » Nagyméltóságának azon számtalan áldozatai 
között, melyeket a vallásos népnevelés oltárára hozott, a me­
lyekkel a föld határain tul emelkedő, soba el nem múló ér­
demeket szerzett magának és annyi sok ezer hívőnek szivé­
ben keltett fel hálás örömet : — el nem halványuló fénynyel 
ragyog — a magyar-láposi rk. hívekkel tett jóságának ér 
demgyémántja is s határtalan a felsegített hívek öröme, foly­
tonos a legmélyebb hála. mely buzgó imára serkenti őket, elnök. Búzás János, jegyző.

Kiadja : Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : ZLAMAL ÁGOST.
Szerkesztőtársak: KALINTH GYÖRGY, Dr. CSERNI BELA, FEJÉR GERŐ, FORSTER JANOS.

inukra ! Miklós Albert plébános, Osiszér Mihály gondnok.
— Mire j6 Óik megyében az ev. ref. kör- 

lelkészség! Csiksztgyörgyön rövid idő alatt két egyén 
tért vissza az egyedül Udvezitö katb. egyház kebelébe. Név 
leg : ¿Molnár Zsuzsanna, ev. ref. vallást!, 19 éves ha­
jadon, hogy r. k. vallása jegyesével az anyaszentegybáz tör­
vényei szerint léphessen házasságra ; njabban pedig Józsa 
Elek, szintén ev. ref. vallása, 32 éves térti. Mindketten a 
szomszéd Háromszékmegyéből_ származván, mily szerencsé­
sek voltak, hogy Csíkban is feltalálták azt a fórumot, mely 
előtt távozásukat s egyszersmind azt is kijelenthették, hogy 
a tévelynek követői továbbra lenni nem akarnak. S erre a 
nagy-tiszteletű kürlelkészség, ngy látszik nagyon alkalmas és 
képes is. De hála Istennek csak erre, mert habár hivatalos 
pecsétjében ott díszeleg — Csikmegye czimere felett a csil­
lag, mint egy jelzésére, hogy „a megtisztított evangyeliom“ 
világa már-már Csiknak látóhatárán is derengeni kezd, e 
csillag csalóka fénye még senkit el nem vakított, s ezu- 
tánra is hisszük, hogy az igazság napját gyönge pislogásával 
nem elsötéteni, de még elhomályosítani sem fogja.

üdvöd lesz, mi bezárja azt.

— l*Alyözal. A Gyergyószárhegyen megüresedett 
kath. kántortanitói állásra pályázatot hirdetünk. I Jövedel­
me : 1, Szárhegy község majorsági pénztárából, évnegyed! elő- 
leges részletekben felvehető évi 500 (ötszáz) forint rendes fi­
zetés, 2, átlag mintegy 100 (egyszáz) írt. stola, 3. a telek­
könyvi adatok szerint 10 hold szántó és kaszálónak haszon­
élvezete, .4, alapítványi szent mise után 1 írt 23 kr, 5, egy pityú- 
kás kert a régi kántori telken, 6, tisztességes lakás 5 osztá­
lyú kőházban, sütő, pineze, gazdasági épületek konyhakertiéi. 
11. Kötelességei : A kántori teendökjvégzése, mig ezek mellett 
a tanítói teendőket esetről esetre az iskolaszék fogja kijelölni. 
Felhívjuk pályázni kívánókat, hogy- folyamodványaikat kereszt- 
levél, kántortanitói oklevél, szolgálati, orvosi, s netán másne­
mű képességeikről szóló bizonyítványaikkal felszerelve f. 1893 
május 14-ik napjának deli 12 órájáig alulírott elnökhöz szí­
veskedjenek beadni és ugyanazon napon, a d. n. 2 órakor 
tartandó kántori próbán megjelenni. Azok, kik karvezetésben 
gyakorlattal bírnak, előnyben részésülnek. Az itt jelzett kü- 
lelező próbán kivül jogában álland minden páljáxónak, sőt 

pályázati határidő letelése előtti vasár ésajánlatos, hogy
ünnepnapok egyikén a községben megjelenjék s képességének 
kifejtése czéljából próbát tartson. — Az állomás elfoglalásáról 

püspöki kinevezés vétele után, alulirt elnökség értesítést 
fog küldeni. Kelt Gyergyószárhegyen, 1893 márcz. 15-én. Az 
egyházközségi tanács és iskolaszék nevében : Both Ferencz-
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